



ΤΙ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ Η ΕΚΘΕΣΗ ΠΙΣΣΑΡΙΔΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Νέο σύστημα επιδομάτων, πιο δίκαιο και... αποδοτικό

Αποκλιμακούμενο Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, σε συνδυασμό με εισόδημα από εργασία ανάλογο με τα συστήματα που ισχύουν σε ΗΠΑ και Ηνωμένο Βασίλειο, προτείνει μεταξύ άλλων η έκθεση της επιτροπής Πισσαρίδη για τα κοινωνικά επιδόματα.

Η έκθεση βρίσκεται υπό σύνταξη εδώ και περίπου έξι μήνες για να καταδείξει τα δομικά προβλήματα της οικονομίας και να προτείνει λύσεις.

Στον κρίσιμο τομέα της οικονομικής διαχείρισης προτείνει τη μείωση της φορολογίας εργασίας για τους μισθωτούς, διεύρυνση της φορολογικής βάσης με κίνητρα για περισσότερες ηλεκτρονικές συναλλαγές και δημιουργία κεφαλαιοποιητικού πυλώνα για τις επικουρικές για να αποφευχθεί αύξηση εισφορών ή μείωση συντάξεων.

Στον τομέα των κοινωνικών επιδομάτων παρατηρεί ότι ο τρόπος με τον οποίο δίνονται σήμερα ενθαρρύνει τη «μαύρη εργασία» ή τη συντήρηση του καθεστώτος της φτώχειας. Τούτο με δεδομένο ότι ειδικά το βασικό προνοιακό επίδομα του Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα διακόπτεται από την στιγμή που ο δικαιούχος βρίσκει δουλειά. Στην κατεύθυνση του εξορθολογισμού της χορήγησης των επιδομάτων προτείνει και' αρχάς την προσαρμογή των τεκμηρίων διαβίωσης σε πιο ρεαλιστική βάση ώστε οι δικαιούχοι να κρίνονται με βάση την πραγματική οικονομική και περιουσιακή τους κατάσταση.

Επαναφορά

Στην κατεύθυνση της ενθάρρυνσης των δικαιούχων να επανέλθουν στην αγορά εργασίας προτείνει το αγγλοσαξονικό μοντέλο που ακολουθούν οι ΗΠΑ και το Ηνωμένο Βασίλειο. Για παράδειγμα, στο σύστημα που ισχύει στις ΗΠΑ, ένας εργαζόμενος λαμβάνει επίδομα 40 σεντς από το κράτος για κάθε δολάριο εισοδήματός του, αν το εισόδημά του είναι κάτω από ένα όριο. Το συνολικό επίδομα στη συνέχεια παραμένει σταθερό, και όταν το εισόδημα υπερβεί ένα δεύτερο όριο, το επίδομα μειώνεται κατά 30 σεντς για κάθε δολάριο εισοδήματος, μέχρι να εξαλειφθεί εντελώς όταν το εισόδημα φτάσει στο αφορολόγητο όριο του φορολογικού συστήματος.

Η αρνητική φορολογία για τους χαμηλούς μισθούς είναι ένα επίδομα



ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ
tidasopoulos@e-typos.com

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με τα μέλη της επιτροπής από την παρουσίαση της έκθεσης Πισσαρίδη.

εργασίας (ΕΕΡΓ). Το σύστημα επιδοτεί την εργασία των χαμηλόμισθων, επιβάζοντας παράλληλα έναν φορολογικό συντελεστή στα λίγο υψηλότερα εισοδηματικά στρώματα που λαμβάνουν υποστήριξη, η οποία μειώνεται όταν αυξάνονται οι αποδοχές από την εργασία. Το ΕΕΡΓ είναι υψηλότερο για οικογένειες με παιδιά.

Σημειώνεται ότι με την προσθήκη του ΕΕΡΓ στο ΕΕΕ, σε συνδυασμό με την πιο σταδιακή απόσυρση του ΕΕΕ, θα δημιουργήσει ισχυρά κίνητρα για επίσημη εργασία σύμφωνα με την έκθεση.

Σημειώνεται ακόμη ότι εάν το ΕΕΡΓ εισαχθεί, τότε θα πρέπει να αποδίδεται μόνο για επίσημη δι-

ΛΥΣΕΙΣ

Διεύρυνση φορολογικής βάσης, κίνητρα για απασχόληση, μηδόνκο στη μαύρη εργασία και θωράκιση συντάξεων

λωμένη μισθωτή εργασία, ώστε να αντισταθμίσει μερικώς τα υφιστάμενα αντικίνητρα για μισθωτή εργασία, αλλά και επειδή το εισόδημα από μισθωτή εργασία είναι ευκολότερα επαληθεύσιμο. Θα πρέπει επίσης να ισχύει μόνο στον ιδιωτικό τομέα και το επίπεδό του να αυξάνεται με τον αριθμό των παιδιών.

Στην περίπτωση ζευγαριού, είναι σκόπιμο να εξαρτάται από τις αποδοχές και των δύο και επίσης να απαιτείται να εργάζονται και οι δύο σε επίσημη δηλωμένη μισθωτή εργασία. Εται θα μειωθεί η δυνατότητα εκμετάλλευσης του συστήματος, θα αυξηθούν τα κίνητρα εργασίας των γυναικών, θα αντισταθμιστεί η μισθολογική διάκριση εναντίον των γυναικών και, τέλος, θα ενισχυθεί η μισθωτή εργασία σε σχέση με την αυτοαπασχόληση. ■

► ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ

Μείωση των επιβαρύνσεων στην εργασία

ΣΤΟΝ τομέα της φορολογίας η έκθεση διαπιστώνει υπέρμετρα υψηλή επιβάρυνση της φορολογίας εργασίας, υψηλή φοροδιαφυγή αυτοαπασχολούμενων, πολύ υψηλό ποσοστό των έμμεσων έναντι των άμεσων φόρων. Ωστόσο, παρατηρεί ότι λόγω των υποχρεώσεων της χώρας λόγω της ενισχυμένης εποπτείας το ενδεχόμενο να μειωθεί ο στόχος των εσόδων είναι σχετικά μικρό. Συνεικώς προτείνει:

► Την προτεραιότητα στη μείωση της επιβάρυνσης εργασίας, η οποία μοιραία βγάζει από τις προτεραιότητες τη μείωση των εσόδων σε ΦΠΑ και ΕΝΦΙΑ λόγω της ανάγκης για διατήρηση του στόχου των εσόδων.

► Την κατάργηση του «συμπληρωματικού φόρου» για τους ιδιώτες ιδιοκτήτες ακινήτων. Προτείνει επίσης συνεχή αναθεώρηση των αντικειμενικών τιμών ανάλογα με τις εμπορικές από Ανεξάρτητη Αρχή.

► Αύξηση των περιβαλλοντικών φόρων (χωρίς νέα αύξηση του ΕΦΚ στα καύσιμα), οι οποίοι θα επιστρέφονταν στους φορολογουμένους όταν χρησιμοποιούν φιλικά στο περιβάλλον καύσιμα και προϊόντα.

► Διεύρυνση της φορολογικής βάσης με επέκταση των ηλεκτρονικών συναλλαγών και ειδικά φορολογικά κίνητρα ειδικά για τομείς με μεγάλη φοροδιαφυγή.

► Την αναβάθμιση εποπτικών μέσων για τον έλεγχο υπηρεσιών που διεξάγονται μέσα από ψηφιακές πλατφόρμες (gig economy) όπου παρατηρείται υψηλή φοροδιαφυγή.

► Σταθερότητα του φορολογικού (και του ασφαλιστικού) συστήματος σε βάθος χρόνου 10ετίας, αφού είναι ιδιαίτερα σημαντική για την προσέλκυση επενδύσεων.

► Εξομίωση και ενιαία φορολογική μεταχείριση των εισοδημάτων από διαφορετικές πηγές εισοδήματος.

► Σταδιακή μεταφορά του ΕΝΦΙΑ σε τοπικό επίπεδο, με αντίστοιχη προσαρμογή των μεταβιβάσεων από την κεντρική κυβέρνηση προς τους ΟΤΑ.

► ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Κεφαλαιοποιητικό σύστημα για τις επικουρικές

ΒΑΣΙΚΗ πρόταση πολιτικής στο ασφαλιστικό είναι η μετατόπιση από το πλήρως διανεμητικό σύστημα στο μερικώς κεφαλαιοποιητικό, με έμφαση κυρίως στις επικουρικές συντάξεις και παράλληλα στην ενίσχυση της επαγγελματικής και ιδιωτικής ασφάλισης. Η μετάβαση στο μερικώς κεφαλαιοποιητικό σύστημα θα πρέπει να γίνει υποχρεωτικά για τους νεοεισερχόμενους και εθελοντικά για τους σημερινούς εργαζομένους. Με τη μετάβαση αυτή, όπως τονίζεται, μέρος των συντάξεων θα καλύπτε-

ται από συσσωρευμένη αποταμίευση, ενώ οι κεφαλαιοποιητικοί πυλώνες είναι επιθυμητό να δρουν συμπληρωματικά με τον κύριο, έχοντας ένα δευτερεύοντα αλλά κρίσιμο ρόλο.

Η έκθεση εντοπίζει ότι το καθεστώς μετάβασης θα δημιουργήσει ένα χρηματοδοτικό κενό 1,3% του ΑΕΠ στη χρηματοδότηση του αναδιανεμητικού συστήματος των συντάξεων, το οποίο θα μειωθεί σταδιακά στο 0,3% σε ορίζοντα χρόνου 40 ετών. Με βάση τη διεθνή εμπειρία, το κενό αυτό θα μπορεί να καλυφθεί

με έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις και έκδοση ειδικών ομολόγων. Προτείνεται επίσης μείωση του ανώτατου ορίου εισοδήματος (πλαφόν ασφαλιστέων αποδοχών) επί του οποίου επιβάλλονται αναλογικές ασφαλιστικές εισφορές για τους μισθωτούς εργαζομένους, σταθερή εισφορά υγείας, σύνταξη ανάλογα με τα χρόνια απασχόλησης, εξορθολογισμός στην εξαγορά πλασματικών ετών εργασίας και ενοποίηση των συστημάτων των ασφαλιστικών ταμείων.

2. ΠΙΟ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΕΣ ΟΙ ΚΥΡΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 25/11/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 25/11/2020

Σελίδα: 23



Πιο ανταποδοτικές οι κύριες συντάξεις

Δημιουργία ενός κεφαλαιοποιητικού πυλώνα στην κοινωνική ασφάλιση, μέσω του νέου συστήματος επικουρικών συντάξεων, αλλά και περαιτέρω παρεμβάσεις στον πρώτο, διανεμητικό πυλώνα, με στόχο τη μεγαλύτερη ανταποδοτικότητα των κύριων συντάξεων, προτείνει μεταξύ άλλων η επιτροπή Πισσαρίδη στον τομέα του ασφαλιστικού.

Στην έκθεση ξεκαθαρίζεται ότι απαιτούνται παρεμβάσεις καθώς, παρά τις μεταρρυθμίσεις των τελευταίων ετών, παραμένουν προβλήματα στη δομή του συστήματος, με υψηλό βαθμό επιβάρυνσης της εργασίας και περιορισμένο βαθμό ανταποδοτικότητας και δυνατότητας κεφαλαιοποίησης. Ειδικά δε, η δημιουργία κεφαλαιοποιητικού - επικουρικού πυλώνα εκτιμάται από τους ειδικούς ότι θα έχει ευεργετική επίδραση στις εγχώριες αποταμιεύσεις και επενδύσεις, και σε συνδυασμό με φορολογικά κίνητρα θα δημιουργήσει νέα αποθεματικά προς επένδυση ύψους έως και 99 δισ. ευρώ σε 40 χρόνια.

Οι ειδικοί της ομάδας του καθη-

γητή Πισσαρίδη προτείνουν παρεμβάσεις και στον διανεμητικό πυλώνα των κύριων συντάξεων. Συγκεκριμένα, επισημαίνουν ότι με στόχο την αύξηση της ανταποδοτικότητας και της διαφάνειας του συστήματος θα πρέπει να μειωθεί το ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών για τους μισθωτούς και να αντικατασταθεί η ποσοστιαία εισφορά υγείας των μισθωτών με ένα σταθερό ποσό ή ένα σύστημα λίγων κλάσεων, όπως ισχύει και με τους αυτοαπασχολούμενους. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η πρόταση για νέα αναπροσαρμογή των κανόνων υπολογισμού της ανταποδοτικής σύνταξης με τρόπο που να είναι αναλογιστικά και ουσιαστικά περισσότερο ανταποδοτική, καθώς πρόσφατα με τον νόμο Βρούτση αναπροσαρμόστηκαν τα ποσοστά αναπλήρωσης για πάνω από 30 έτη ασφάλισης, αλλά και αυτή για εξορθολογισμό των κανόνων αναγνώρισης πλασματικών χρόνων ασφάλισης, που στην πράξη μπορεί να... φρενάρει τη συνταξιοδότηση χιλιάδων ασφαλισμένων.

3. ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΟΙ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Μέσο: ΓΝΩΜΗ ΠΑΤΡΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .25/11/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .25/11/2020

Σελίδα: 6



ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΣΙΓΚΡΗΣ

Στο «τραπέζι» οι προσλήψεις πολυτέκνων

Στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, ο βουλευτής Αχαΐας της Νέας Δημοκρατίας **Άγγελος Τσιγκρής** κατέθεσε ερώτηση προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων αναφορικά με την πρόβλεψη ποσόστωσης στις προσλήψεις πολύτεκνων εκπαιδευτικών στη δημόσια εκπαίδευση. Συγκεκριμένα, ο Αχαιός βουλευτής ρωτάει την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων: α) σε ποιες ενέργειες θα προβεί με σκοπό την πρόσληψη των πολύτεκνων εκπαιδευτικών σε ποσοστό 20% επί των διοριστέων στη δημόσια εκπαίδευση και β) πότε αναμένεται η τροποποίηση του νόμου 4589/2019.